

我省将在中心城区构建“15分钟养老服务圈”

白天去社区 晚上回家住 会老友 享天伦



□本报记者 刘剑

9月21日是世界阿尔茨海默病日,也被称为世界老年痴呆日。这一天对许多有这样患者的家庭也许是一种慰藉,但一提到已经患病的母亲应该选择哪种养老方式,如何安度晚年,哈尔滨市民高先生就显得格外犯愁。

他最近才发现自己的母亲患上了老年痴呆症。邻居告诉高先生,自己在市场碰到老人几次,老人都是茫然地站在路口,不知道哪里是回家的路,幸好每次都是过了一会老人自己能缓过神来,认出了邻居,也知道家在哪了。高先生带母亲去看医生,老人被确诊为老年痴呆症,只是还处于比较轻的阶段。为此,老人的晚年该选择哪种养老方式不得不被这个家庭迅速提上日程。



疫情之前的河柏社区养老服务站每天都迎来很多社区老人,社区养老服务站为他们提供健康、科普等趣味课程,开展一些集体游戏活动,日间照料进行一些康复训练、医疗服务等,中午,老人们在这里的老年食堂用餐。

家属期盼 “离家近”“有医疗”是首选

高先生告诉记者,他一家的生活节奏是,夫妻俩忙工作、忙孩子,孩子忙学习、忙补课,白天独自在家的老人怎么办?只要老人出门,一旦发病,走失的可能性很大。为此,高先生十分痛苦,自己没条件天天陪伴、照顾自己的母亲,可生活毕竟还得继续。

高先生分析:“现在要不请专业护工,要不然得去具备护理服务的养老院,一方面经济上负担会很重,另一方面作为儿女把老人送出去照顾也很不放心。况且,又赶上今年的疫情,一切解决的方法都变得更难实现。我们最希望的就是离家近的养老,比如社区能为我们提供一些看护和医疗服务,这样,我和爱人能经常伸出手,母亲又实际上和我们生活在一起,精神上也会很愉悦,利于老人疾病的恢复。”

高先生家的情况虽然有些特殊,但这份养老需求并不特殊。记者随机采访的百余位老人当中,几乎全部首选具备医疗服务的社区居家养老。专业人士介绍,社区养老模式的特点在于能让老人住在自己家里或是在离家很近的社区,在继续得到家人照顾的同时,由社区有关服务机构和人士为老人提供上门服务或托老服务,尤其是具备了医疗服务和老年食堂。记者在采访调查中很明显地感受到,具备这两项服务且离家近的社区养老方式格外受到青睐。



生态效益经济效益兼具

安达盐碱地上建起光伏电站



运行9个月发电6亿度

2019年第一批风电、光伏发电平价上网项目

省百大项目

占地约2万亩,相当于1867个标准足球场大小

全国首个价格无补贴的大型光伏电站项目

□张睿格 本报记者 刘柏森

位于安达市升平镇和昌德镇之间的省百大项目安达市500兆瓦光伏平价电站项目便占地约2万亩,约是1867个标准足球场大小。该项目由国家电投集团黑龙江分公司投资27亿元立项,去年5月20日,纳入国家“2019年第一批风电、光伏发电平价上网项目”,同年6月13日获得省发改委批复,并被列入省百大项目。

走近基地,一排排深蓝色的太阳能电池板整齐地安装在大地上,远远望去,像一大片蔚蓝色的湖。在电池板的下方,是只长着一些耐碱低矮植物的盐碱地。“以前这片地基本上是荒着,上面长的草牛羊都不爱吃。”一位当地村民说。

安达市500兆瓦光伏平价电站项目由两部分组成:一部分是位于升平镇的劳动村升平光伏电站,占地约1.8万亩,总装机400兆瓦;另一部

分是位于昌德镇的幸福村的昌德光伏电站,占地约0.2万亩,总装机100兆瓦。

日前,多日的阴雨天之后迎来了难得的晴天。记者来到升平光伏电站的主控室,两名工作人员正在电脑前监视着电站的运行。电脑显示屏上显示,当天电站运行良好,正在源源不断地向国家电网输送着电能。站长常泽义告诉记者,自去年12月14日两个电站全容量并网发电至今已运行整整9个月,升平电站累计发电4.6亿余度,昌德电站累计发电1.4亿余度。

项目于去年8月8日开工建设后,先后遇到暴雨和供货紧张等重重困难,安达市设立了“为企业服务日”并为企业提供“全天候保姆式”服务,为企业出主意、想办法。积水强排、抢修道路、多方采购……最后,在企业和安达市的努力下,项目按期完成建设并投入了并网发电。

该电站的上网电价执行的是当地火电脱硫标杆电价0.374元/度。它成为去年国家第一批风电、光伏发电平价上网项目中首批全容量并网发电的项目,也是全国首个价格无补贴的大型光伏电站项目。

按照设计,该电站的经营期为25年,运行期年均发电量为8.3亿度,运行期内将可为国家和地方带来可观的税金等收入。除了经济效益,该项目也有非常良好的社会效益。在太阳能电池板的空地上,几名工人正在为电池板清除灰尘和地上较高影响采光的杂草。常泽义告诉记者,整个电站平时的运行和维护要20人左右,在出现故障等特殊情况下,还要增派人手。而这些工人和临时工大多数都来自当地。

其实,安达市500兆瓦光伏平价电站的生态效益更加显著。据测算,在运行期内,该电站每年可节约标准煤26万吨,从而减少烟尘排放73.55吨/年、二氧化碳384吨/年、氮氧化物351.38吨/年。

我省三个地理标志跻身首批《中欧地理标志协定》保护名单

本报讯(记者彭溢)日前,《中华人民共和国政府与欧洲联盟地理标志保护与合作协定》正式签署,我省推荐的“五常大米”“肇源大米”“东宁黑木耳”跻身首批《中欧地理标志协定》保护的中国100个地理标志产品行列。

据悉,《中欧地理标志协定》历时8年谈判后于近日正式签署,协定主要规定了地理标志保护规则和地理标志互认清单等内容。这是中欧之间首次大规模互认对方的地理标志,共纳入双方各275个地理标志产品,涉及酒类、茶叶、农产品、食品等,都是双方久负盛名、家喻户晓的地理标志。保护分两批进行,第一批双方互

认的各100个地理标志将于协定生效之日起开始保护;第二批各175个地理标志将于协定生效后四年内完成相关保护程序。双方纳入协定保护的地理标志不仅可在对方获得高水平保护,有效阻止假冒地理标志产品,还可使用对方的地理标志官方标志,这为我省这三个地理标志产品进入欧盟市场、提升市场知名度提供有力保障。

黑龙江省知识产权局将按照《中欧地理标志协定》有关要求做好欧盟纳入保护协定的地理标志保护工作,同时根据国家知识产权局有关要求做好第二批纳入保护名单的地理标志产品相关准备工作。



日前,在大兴安岭召开的森林草原输配电线火灾隐患排查治理现场督导会上,开展了森林草原电力输配电线防山火应急联合演练。

参加演练的有黑龙江、安徽、湖南、四川、陕西等8家电力公司,共计出动220人,1架米171直升机、1架米26直升机、1架EC-135直升机、2台水罐消防车、1台救护车、10台运兵车、5台应急抢修车。

朱岩 赵稼丰 本报记者 刘大泳摄

统计开放日宣传活动启动

人口普查人员将入户进家

本报21日讯(赵慧来 记者谭迎春)21日上午,以“大国点名 没你不行”为主题的黑龙江省第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式在哈尔滨市举行。

活动现场,通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、利用大屏幕循环播放人口普查宣传片、设立咨询服务台发放人口普查宣传画、一封信等形式,向群众宣传第七次全国人口普查的目的、重要意义和作用。现场群众还就个人隐私保护、网上自主申报等关注的问题频频发问,工作人员耐心细致地一一解答,现场气氛热烈,互动频繁。

从10月11日至12月10日期间,普查工作人员将佩戴统一的证件,手持电子设备进入每个住户逐项登记个人的姓名、公民身份证号码等信息。这次普查采用互联网云技术、云服务和云应用部署,移动端和服务器端采取了严密的数据加密和脱敏技术,数据传输过程全程加密,保证公民个人信息不在互联网通道泄露,确保公民个人信息的安全。此次普查首次采用普查对象自主填报方式,公众可以使用移动端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。